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B5ALERNDURCHBRUCH .

Merkmale fir einen Bauerndurchbruch sind Raumvorteil, Mehrheiten
oder Hebel. Lose die folgenden Beispiele und achte auf die Merkmale.
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Weilb am Zug gewinnt  Schwarz am Zug gewinnt Weilk am Zug gewinnt
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ENTFERNTER FREIBAVER

Der entfernte Freibauer ist ein Vorteilsmerkmal im Endspiel. Die
folgenden Beispiele zeigen wie ein entfernter Freibauer eingesetzt wird.
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Weil} am Zug Schwarz am Zug gewinnt Weil} am Zug gewinnt

Beurteile die Stellung 1. ... 1.

Formuliere einen Plan 2. 2.
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Wellb am Zug gewinnt Weild am Zug gewinnt Weilk am Zug gewinnt
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GEDECKTER FREIBAVER

Meist noch starker als der entfernte ist der gedeckte Freibauer, weil er
den gegnerischen Kénig bindet.
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Wellb am Zug Weilld am Zug gewinnt Well} am Zug gewinnt

Beurteile die Stellung Formuliere einen Plan. 1.

Formuliere einen Plan Zeige eine Variante 2.
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abcdefgh abcdefgh abcdefgh

Weilb am Zug gewinnt Weild am Zug gewinnt Schwarz am Zug halt
Remis?!

Trotz eines gedeckten
2 3 Freibauern wie aus
dem Bilderbuch
gewinnt Well3 nicht.
3. 3. Wo ist der Trick?
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PATTFALLE
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Weilb am Zug halt
Remis
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Weilk am Zug halt
Remis
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Weilb am Zug halt
Remis
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abcde fgh

Weild am Zug halt
Remis

abcdefgh
Weild am Zug halt
Remis

abcdelfgh
Schwarz am Zug halt
Remis
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Schwarz am Zug halt
Remis
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a - c . e f g -
Schwarz am Zug halt
Remis

a : c . e f g -
Schwarz am Zug halt
Remis

BRACKELER SCHACHLEHRGANG, DAMENDICL.OM




VERFOLGULNG
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a b c de f gh
1.97 exd3
2. g8D+ Lgo+
3. Dxe8 dxc2
4. 777  Viel Vergnugen!
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UNGLEICHFARBIGE LAUFER

Endspiele mit ungleichfarbigen Laufern enden oft Remis, auch wenn
eine Partei Mehrbauern besitzt. Der Verteidiger errichtet auf der Farbe,
die der Gegner nicht kontrollieren kann, eine Festung.
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Schwarz am Zug

Remis oder nicht?
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Schwarz am Zug halt
Remis
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Weils am Zug halt
Remis
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Weild am Zug

Remis oder nicht?
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Schwarz am Zug halt
Remis
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Weild am Zug

Remis oder nicht?
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OFFeNeE LinieN

In den folgenden Ubungen hat der Angreifer die Kontrolle iiber wichtige
offene Linien und nutzt das aus.
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Weild am Zug gewinnt
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Schwarz am Zug gewinnt
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Weil3 am Zug gewinnt
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Schwarz am Zug gewinnt
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BLockaDE

Bei der Blockade wird dem Gegner ein wichtiges Feld versperrt
oder eine gegnerische Figur blockiert.
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MATT MIT LAUFER UND SPRINGER

- N W kR U1 B N

abcdef gh
Mit Laufer und Springer kann man den

gegnerischen Kdnig nur in der Ecke

mattsetzen, die der Laufer kontrolliert.
Wieviele Zlge dauert es im obigen
Diagramm bis zum Matt?

- N Wk~ o1 3 N

abcdefgh

Der kritische Moment beim W-Mandver.
Der schwarze Kénig droht zu
entwischen. Was sollte Weil} zichen?
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abcde f gh
Steht der Kénig in der falschen Ecke

muf3 er in eine andere getrieben werden.
Ube das W-Mané&ver.

abcdefgh

Eine andere Méglichkeit ist das
Dreiecksmandver.
Das obige Diagramm zeigt das groRe

Dreieck. Durch Ubergang zum mittleren und
dann zum kleinen Dreieck wird der Kénig in
der Ecke h1 mattgesetzt. Ube auch diese
Variante.
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N W R 1 & ~N

abcdefgh abcdef gh

Weild ist am Zug. Weild am Zug halt Remis.
Was wurdest du ziehen?

N W R Ol & N 00

abcdefgh abcdef gh

Weild am Zug halt Remis. Weild am Zug halt Remis.
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abcdef gh abcde f gh

Kann Weil3 am Zug noch gewinnen? Weilk am Zug halt Remis.

Begrunde deine Antwort.
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abcdef gh abcde f gh
Kann Schwarz am Zug remis halten? Weilk am Zug gewinnt.

Begriunde deine Antwort.
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TORM GEGEN BALER
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abcdefgh abcdefgh
Weild ist am Zug. Weils ist am Zug.
Kann er gewinnen? Kann er gewinnen?

abcdefgh abcdefgh

Weil3 ist am Zug. Weilb am Zug gewinnt.
Kann er gewinnen?
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BAURscHE KREcEL
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= N Wbk O3~ X

abcdefgnh abcdefgh abcdefgh
Weil am Zug Weill am Zug Weill am Zug

a) Weil gewinnt a) Weilk gewinnt a) Weill gewinnt
b) Remis b) Remis b) Remis
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o - 0% T
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abcdef gh abcdef gh abcdef gh
WeilR am Zug Weil3 am Zug gewinnt. Weil3 am Zug gewinnt.

a) Weild gewinnt
b) Remis

o

= N W kO ® ~ 00
= N W kO ® ~ 00
= N Wk O1® -~

abcdel gh abcdel gh abcder gh
Weilk am Zug gewinnt. Weilk am Zug héalt Remis. WeilR am Zug halt Remis.
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Die Sizilianische Verteidigung ist heutzutage vemutlich
die beliebteste Erwiderung auf den Zug 1.e4. Sie geht
zurlick auf die italienischen Meister Polerio und Greco.

Die Grundidee ist mit dem Zug c¢c5 das Zentrum
anzugreifen und den c-Bauem gegen den weilden
d-Bauern zu tauschen. Danach entsteht eine halboffene
c-Linie, Uber die Schwarz angreifen kann und auf3erdem
behalt Schwarz einen Bauern mehr im Zentrum.

= N W s OO0 -~ 0

Nach den ersten Zugen kann die Sizilianische
Verteidigung in sehr verschiedene Varianten Ubergehen:

Alapin

Weil3 bereitet den Zug d4 mit 2.¢3 vor, um den Bauem
auf d4 mit einem Bauem ersetzen zu kénnen. Danach
hatte er Raumvorteil und Schwarz kénnte die c-Linie
auch nicht mehr allein nutzen. Eine logische Idee.
Allerdings kann er den Bauern auf e4 nicht mehr mit
dem Springer decken. Deshalb greift Schwarz meist den
Bauem auf e4 sofort mit 2.... d5 oder 2.... 5f6 an.

= N W kO~ 00

Drachenvariante

Der Drachen ist wohl die beruhmteste Sizilianisch-
vanante, nicht nur wegen dem interessanten Namen.
Auch die Partien verlaufen oft sehr dramatisch. Der
Drachen zeichnet sich dadurch aus, das Schwarz den
Kénigslaufer fianchettiert.

Meist rochiert Weill lang und Schwarz kurz. Danach
greifen beide mit aller Kraft den gegnerischen Kdénig an
und scheuen auch vor Opfern nicht zuriick.

= N W R O~ 0
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Maroczy-Aufbau

Wenn Weill c4 spielt, engt er das schwarze Zentrum
ein. Diesen Raumvorteil erkauft er allerdings mit seinem
Anzugsvorteil.

Auch lasst sich der Aufbau nicht immer verwirklichen
Z.B.. 1.ed4 c5 2.5f3 d6 3.d4 cxd4 4.5xd4 Sf6

Wenn es soweit ist, dreht sich alles um die schwarzen
VorstdlRe b5 und db5. Wenn Weild die verhindern kann,
wird er in Vorteil kommen.

- N W bk OO ~ 00

Kleines Zentrum

Wenn Schwarz nicht fianchettiert, wird er den
schwarzfeldrigen Laufer nach e7 stellen. In diesen
Varianten bildet er das sogenannte "kleine Zentrum" mit
den Bauem db6 und e6. Der schwarze Plan besteht
darin, wenn irgend mdéglich den typischen Vorstold db
zu verwirklichen, sowie am Damenflugel aktiv zu
werden. Weil3 wird versuchen seinen Raumvorteil im
Zentrum auszunutzen z.B. mit dem Vorstol? e5 oder
einen Angriff am Kénigsfltigel aufziehen.

- N Wbk OO~

Schwarz spielt ed

Durch den Zug e5 vemeidet Schwarz den uUblichen
Raumnachteil und kann sich schnell entwickeln. Der
Nachteil besteht in dem ruckstandigen Bauern in der
d-Linie und dem schwachen Feld d5.

Weill wird also versuchen das Feld d5 unter Kontrolle
ZU behalten. Schwarz muiz mit den Vorstdlen b5, 5
oder ideal auch d5 zu Gegenspiel kommen.

= N Wk O3~ 0
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ScHMUNZEL SCHACH

Die folgenden Knobelaufgaben sind nicht einfach. Lose sie in der Gruppe oder mit deinem
Trainer. Fur die Mihe wirst du mit sehr schinen Losungen belohnt.
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6

5 |

4

3|

2
abcdefgh abcdefgh
Weily beginnt mit 1.e4. Die Partie Weild am Zug gewinnt.
endet im funften Zug mit SxT#. Da hilft auch die schwarze
Wie war der Partieverlauf? Reiterei nicht.

8 | 8

7L 7

6 6

5 | 5 |

4 4

3 | 3 |

2 | 2 |

1| 1
abcde f gh abcde f gh
Weild setzt in zwei ZUugen matt. Weild am Zug halt remis.

Es gibt nur eine Lésung!
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L5 STUDIEN

A L I &) B o) N o

= N W bk OO ~ 00

abcdef gh
1) Weild am Zug

abcdef gh
2) Schwarz am Zug

= N W B O3~

= N W kO3~ 00

abcdef gh

abcdef gh
5) Weild am Zug

= N W O3~ 0

= N W RO ~ o

abcdef gh
7) Weils am Zug
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abcdef gh
3) Schwarz am Zug

abcdef gh
6) Weild am Zug

abcdef gh
9) Weild am Zug
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5 STUDIEN

= N Wbk OO - 0
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abcdef gh
10) Weil3 am Zug

abcdef gh
11) Weild am Zug

= N W Pk G - 0

o W

= N W Pk G - 0

abcdef gh
13) Weilk am Zug

abcdef gh
14) Weild am Zug

= N W bk OO -~

= N W bk OO -~

abcdef gh
16) Schwarz am Zug
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abcdef gh
17) Weild am Zug
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abcdef gh
12) Weild am Zug

= N W Pk G - 0

abcdef gh
15) Schwarz am Zug
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abcdef gh
18) Weild am Zug




L5 STUDIEN

= N W bk OO -~ 0

= N Wk OO® ~ 00

a - C . e f g -
19) Weild am Zug

a - C . e f g -
20) Weild am Zug

= N W kR O ® -~ ®

= N Wk OO® ~ 00

a - C _ e f g -
22) Schwarz am Zug

a - C - e f g -
23) Welld am Zug
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abcdefgh
25) Welld am Zug

abcdefgh
26) Schwarz am Zug
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21) Welils am Zug
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a - C _ e f g -
24) Weils am Zug

= N W kO~ 0

abcdefgh
27) Welld am Zug
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5 STUDIEN

N W bk OO -~ 00

N W bk OO -~ 00

N W bk OO -~ 00

— fg -
30) Weild am Zug

- fg -
28) Schwarz am Zug

= N W Pk G - 0
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a - C . e f g - a - C . e f g

31) Weilld am Zug
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g ,,b C - e f g - a ,,b C - e f g -
34) Wellb am Zug 35) Schwarz am Zug
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L5 STUDIEN

= N W bk OO -~ 0
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a - C . e f g -
37) Weild am Zug

a - C _ e f _g -
38) Schwarz am Zug

= N W kR O ® -~ ®

= N Wk OO® ~ 00

a - C - e f g -
40) Wells am Zug

a - C - e f g -
41) Wellb am Zug

= N Wk O d® -~ 0

= N Wk OO®m ~ 00

it ol

abcdefgh
43) Welils am Zug

abcdefgh
44) Weils am Zug
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= N W B O3~ 0

a - C _ e f g -
42y Weils am Zug

= N W kO~ 0

abcdefgh
45) Weil3 am Zug
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5 X TAKTIK
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abcde
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3) Weilb am Zug

2) Weild am Zu

1) Schwarz am Zug

abcdefgh

T

g

a - ,C .d e f 8

h
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abcdelf
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6) Weild am Zug

o) Schwarz am Zug

4) Schwarz am Zug

a - C _ e f g =

,a,b C _ e f ,_g_ -

”mmmmw.mﬂmmmmmw,”aw.,.,.”

h
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a - ,C . . e f
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9) Weild am Zug

8) Schwarz am Zug

7) Schwarz am Zug
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5 X TAKTIK

e 31 & i
abcdef gh abcdefgh abcdefgh
10) Schwarz am Zug 11) Schwarz am Zug 12) Weilb am Zug
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13) Schwarz am Zug
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bcdefgh
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g

é 'b C . e f
24) Schwarz am Zug

23) Weild am Zug

a - C _ e f g -

abcdef gh
20) Weil3 am Zug
g Vb C . e f g =
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26) Weild am Zug

h

19) Weild am Zug

e w T Eaw

abcdefgn

e g -
22) Schwarz am Zug

abcdoel

25) Wellb am Zug

5 X TAKTIK
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5 X TAKTIK

30) Welils am Zug

abcdefgnh

a - C . e f ,g, -

29) Weild am Zug

28) Weild am Zug

a - C . e f ,g, =

0 M~ W W = N N

f

33) Weilt am Z

a - C . e

31) Weild am Zug

a - C . e f _,g, -

€0 I~ W W) =F M N —

abcdef gh
36) Weil3 am Zug

abcdef gh
35) Weild am Zug

0 I~ W W < O N —

abcdef gh
34) Well3 am Zug
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5 X TAKTIK

N W bk OO -~ 00
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abcdef gh abcde g h abcdef gh
37) Weill am Zug 38) Schwarz am Zug 39) Schwarz am Zug
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a - C . e f ,,g, -
40) Weil3 am Zug

= N Wk 010~
= N Wk 010~
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abcdef gh
44) Weild am Zug
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